茶香润校 产教兴农

富阳举行茶产教融合活动

记者 邵晓鹏 通讯员 周德荣

4月22日,"茶香润校传薪火,产教赋能兴三茶"富阳区2025年茶产教融合活动在浙江开放大学富阳学院举行。来自富阳学院、区职教中心、里山镇小、春建中小、新民小学等校学子齐聚一堂,习茶艺、悟茶道、知茶史、践茶行,厚植文化自信。

茶产业是富阳区农业六大主导产业之一。目前,全区茶园种植面积约6.96万亩,产业产量达2548.28吨、产业年产值达6.56亿元,名优茶产值占茶叶总产值的96%。绿意盎然的茶园,已经成为现代版富春山居图最美示范区不可或缺的一部分。

活动中,杭州市茶文化研究会会长何关新高度认可富阳在茶文化推广方面取得的成果。他希望富阳在茶叶传承和产业特色上充分挖掘现有资源,发挥自身优势,努力提升富阳茶品牌影响力,加快富春茶产教融合,在文化赋魂、科技赋能、产业富民等方面作出积极贡献。

富春茶产业学院是富阳为培养茶产业人才、 打造茶产业品牌、推动茶产业发展,由区农业农村 局、区教育局、区人社局牵头,由富阳学院、杭州万 向职业技术学院、富阳茶研会、部分富阳茶企"中 高行企"共同成立的茶产业人才培养、技术创新、 企业服务、学生创业的实体平台。

"此次茶文化进校园活动,既是一次文化的传承之旅,更是一堂生动的德育课堂。"富阳学院党委书记彭哲敏说,他希望通过茶艺展示、茶食品尝、非遗观摩、茶文化讲座等活动,让优秀传统文





化的种子在同学们心中生根发芽。

多年来,依托富阳学院涉农专业,富春茶产业学院不断深化产教融合、校企合作,积极开展茶产业人才培养培训,组织参加茶产业人员技能竞赛,并先后在全国、省级手工制茶职业技能大赛中取得2金、5金的优异成绩。

"通过各校努力,富阳形成了以茶润心让文化根脉滋养青春成长、产教赋能构建茶产业发展业态、青年担当用创新智慧点亮茶产业未来、协同共进凝聚产教融合新合力等四个维度的良好产学研生态。"富阳区教育局相关负责人说。他表示,富阳将继续以教育为笔、文化为墨、产教为砚,通过"教育链一人才链一产业链"深度融合,共同绘就"茶香润校、产教兴农"画卷,让富阳茶成为乡村振兴的"金叶子"。

"手工制茶是一门需要'用皮肤来记忆'的学问,一次又一次地被烫、实验和失败,都变成了独属于我的教材。"活动现场,手工制茶国赛金牌选手、浙江省大学生职业生涯规划银奖获得者、富阳学院

毕业生李锦超向同学们分享自己的创业经历。他 从加入富阳学院炒茶队伍说起,细数自己参加国 赛、到茶企锻炼、就读大学、返乡创业等经历,由衷 感叹:"职业教育中产教融合的培养方式,正是我实 现技术实践和理论学习双优的关键原因。"

活动还为浙江开放大学富阳学院现场颁授"富阳区制茶工艺非遗传承研学基地"牌匾,为富阳学院毕业生陈霖泽颁发杭州市第六届龙井茶手工炒制技能大赛十大炒制能手奖牌。国家一级评茶员、中茶院教育培训部主任刘亚峰关于茶文化的讲座让现场观众收获颇丰。此外,来自富阳区中小学的精彩演出,充分展示富阳教育在产教融合、非遗传承方面的办学特色和出色成绩。



"杭州图书馆·杭州二中富春学校阅读点"揭幕

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 王泽雨) 4 月 22 日,在"世界读书日"前夕,"杭州图书馆·杭二 富春学校阅读点"正式揭幕。

杭州二中富春学校图书馆位于学校"鹤琴书院"二、三层,占地约2475平方米。整体设计融合富春山居的江南屋顶轮廓意向,色彩采用灰白色及暖木色系,楼梯与连桥的交错构建出书架、梯桥的多重空间层次,颜值与气质并存。馆内硬件设施一流,功能布局完善,可同时容纳多个班级学生阅读,目前配备自助借还书机,未来还将引进24小时智能书柜、电子墨水屏、朗读亭等智能设备,助力现代化智慧图书馆建设。

"此次馆校合作,不仅是公共图书馆服务模式的创新突破,更是推动全民阅读、构建书香社会的重要实践。通过整合学校资源与公共文化服务,我们将为市民打开一扇更广阔的知识之窗,让图书馆的藏书'流动'进校园,让学校的优质资源'共享'于社会,真正实现'资源共融、文化共育、成果共享'的目标。"杭州图书馆副馆长阮立说。接下来,杭州图书馆将与杭州二中富春学校共同开展一系列丰富多彩的活动,如不定期组织"图书进校园"活动,为师生送去当下学校指定及热门的图书;开展"阅读分享会""读书讲座"等活动,邀请知名作家、学者走进校园,与学生们面对面交流;提供杭州地区公共图书馆数字资源和资源利用培训,实现数字资源进校园服务等;为学校提供专业



的图书馆业务指导和服务,协助学校建设和完善图书馆设施,提升图书管理水平。

本次"馆校合作阅读点"揭幕后,杭州二中富春学校图书馆馆藏书籍将达两万册,品类丰富,涵盖多个领域,实现与杭州图书馆通借通还,并定期更新补充藏书。"纸质书给予我们的,不仅仅是知识的积累,更是一种沉浸式的阅读体验,一种对

知识的敬畏和思考。"杭州二中富春学校副校长欧明华说。在他看来,图书馆在学生成长和教育中有重要作用,希望同学们保持纸质书阅读的热情和习惯,在享受科技带来的便利的同时,保持对知识的独立思考和深度探究。未来,杭州二中富春学校图书馆将向区域内阅读爱好者开放图书借阅服务。

校企合作 校际联动

搭建"科技+思政"育人平台

本报讯(记者 邵晓鹏 通讯员 杨海龙 余友政) 4月21日,"富春山居思政路 科技赋能育新人"大中小学思政一体化科技赋能活动在富阳区第二中学举行,通过校企协同、校际联动,让思政教育从课堂延伸到科技前沿,激发青少年的创新热情,培育科技报国志向。

本次活动由富阳二中联合区内场口中学、富春中学、富春三小等大中小学思政教育一体化共同体的成员校举办,还邀请浙江工业大学、浙大城市学院参与,并得到富阳二中校友领衔创办的科比特无人机、群核科技等领军企业的支持,打破学段壁垒,构建"科技+思政"育人新生态。

"科技是未来的语言,思政是育人的根基。"说起举办本次活动的初衷,富阳二中党委书记周玉明说。本次活动既有前沿科技讲座,也有无人机真机展示、机器人互动体验等实践环节,"这些科技元素不仅是教学手段的创新,更是向学生传递'科技强国'信念的载体,我们期待青年一代感悟工匠精神,领略创新伟力,躬身人局,将个人理想融入国家发展大局。"

开幕式后,富阳二中1998届校友、杭州市十佳



青年、群核科技("杭州六小龙"之一)副总裁汤锡峰以"人工智能与机器人算力训练"为主题,带来了一场干货满满的讲座。从AI的发展现状到机器人算力的实际应用,结合智慧物流、智慧医疗等案例,他向同学们生动展示群核科技用技术驱动产业升级,真正帮助企业实现全链路数字化管理,让科技赋能未来美好生活的成果。

讲座结束后,各校学子来到富阳二中尚阳楼 实践区,参加无人机、机器人实践体验活动。活动 现场,科比特无人机带来了无人机指挥车,展示工 业无人机在电力巡线、应急救援等领域的硬核实力;浙大城市学院带来搭载超声波与光敏传感器的智能移动机器人"探索者"和能以±0.5mm精度抓取目标的视觉机械臂;浙江工业大学则带来自主研发的融合多传感器与RTK定位技术的机器狗,能在复杂环境中自主巡检,还有由学生团队开发的智能车,可以通过精密算法实现动态平衡、路径规划及复杂路况控制;伴随着音乐,富阳二中机器人团队带来"钢铁舞者"机器人整齐起舞,赢得阵阵掌声。此外,各校学子还组成20支队伍,进行无人机拼装体验,从智慧拼装到动力调试,再到无人机试飞,同学们在动手实践中领悟空气动力学与工程设计的奥妙。

"听了汤锡峰校友的讲座,我感到非常振奋,深深地为自己祖国科技发展而自豪。"富阳二中高一(6)班吴昕杭同学在参加完活动后感慨。从小学三年级开始就对于信息科技非常感兴趣的他,更加坚定了未来发展道路,"我们要在努力学好语文、数学、物理等基础学科的同时,保持对科技和未来的憧憬,学成之后在各个行业为祖国的繁荣富强献上自己的一分力。"

简讯

富春二小 **开展校园樱花节**

本报讯(通讯员 陆丈青)近日,富春二小 开启第六届校园樱花节跨学科项目化主题课 程。

美术老师针对各年级的学生特点,融合美术教材有关内容,设计了"我和樱花的故事"、樱花节徽标设计、追光逐"樱"等年级项目化课程内容。

科学组的老师为孩子们带来一场别开生面的樱花主题学习活动。课堂上,老师们融合多学科知识,生动科普樱花知识;孩子们亲手绘制樱花观察记录卡,深入探究樱花奥秘,还通过实验提取花青素,在实践中感受科学魅力。

音乐老师们则带领学生在樱花树下教唱、 演奏、舞蹈……这片樱花林,就是他们的艺术 舞台。

绘编樱报、诗创樱趣······语文组的樱花主 题微项目课程绽放出独特魅力。

樱花节跨学科项目化主题课程以樱花为载体,创设趣味活动空间,让同学们在实践体验中自主学习,实现教育从"外加"到"内需"的转变,从被动"塑造"走向自主生长,留下幸福成长的"暖记忆"。

富春八小 **举行心理健康主题活动**

本报讯(通讯员 蒋萍)富春八小始终将学生的心理健康放在首位,通过家校紧密合作,精心打造心理健康教育活动,为孩子们的心灵成长保驾护航。近期,富春八小开展了一系列别开生面的心理健康教育活动,涵盖学生线下讲座与家长线上讲座。

深耕心理健康领域多年的富阳区第三人民医院副院长、主任医师、心理治疗师、国家二级心理咨询师姚庚华为富春八小学子带来心理健康主题讲座。他围绕"认识情绪""压力管理""自信培养"等青春期常见心理话题展开,以互动问答、情景模拟等趣味形式,引导同学们直面成长中的困惑。通过幽默的讲解与实用的心理调节技巧分享,他帮助同学们掌握识别负面情绪、化解心理压力的方法,鼓励大家以乐观积极的态度拥抱成长的每一次蜕变。

孩子的心理健康成长,离不开家庭的关爱与支持。为此,富春八小开展主题为"孩子对生命的热爱,才是教育的起点"家长线上讲座,旨在引导家长关注孩子的内心世界,树立正确的教育观念,与学校形成教育合力。

里山镇幼 **茶香诗韵润童心**



本报讯(通讯员 褚丽静)结合"茶沁顶安" 党建品牌的核心理念,里山镇幼将传统文化与 党建工作深度融合,旨在通过茶文化的清廉、 和谐特质,传递廉洁自律、团结奋进的党建精 神。

4月20日是谷雨节气,4月23日是世界读书日,近日,里山镇幼举行"悦读好时光书香润童年"活动,让小朋友们在节气习俗中感受自然韵律,在诗歌阅读中体会语言魅力,在动手实践与团队协作中收获成长快乐。

活动中,里山镇幼的孩子们用稚嫩的舞姿演绎春山的灵动、用清脆的快板讲述茶的故事、用温暖的茶艺表达感恩之情……此外,里山镇幼还邀请里山镇农技专家夏建任为孩子们讲解谷雨故事。

洞桥镇幼 **举办麦田吟诗会**

本报讯(通讯员 孙伊男)人间四月芳菲尽,正是读书好时节。近期,洞桥镇中心幼儿园举办 2024 学年第二学期"麦田吟诗会"之

读书节活动。 "今天和妈妈读了《猜猜我有多爱你》,妈妈的怀抱像小月亮一样温暖!"翻开孩子们的 "阅读存折",稚嫩的图画与拼音记录着每天的 亲子共读时光。在21天的打卡计划里,亲子 阅读从"任务"变成了孩子们睡前最期待的仪式

"小朋友们,猜猜今天谁来给我们读故事?"不同职业的妈妈们从"家庭阅读者"变身"课堂分享者",用熟悉的乡音、独特的职业视角,让绘本有了更温暖的温度。

每月的读书沙龙是洞桥镇幼老师们的常态工作,从"自主游戏中的师幼互动"到"阅读活动中如何捕捉孩子的兴趣点"再到"如何运用AI技术"等,每个人的分享都带着教学一线的温度。